
محاسبات دارویی و مراقبت های پرستاری 
داروهای ترالی

:مدرسین 
محمد رسولی

کارشناس ارشد پرستاری مراقبت های ویژه
مصطفی عصاررودی

کارشناس ارشد پرستاری داخلی جراحی
مرکز آموزش مداوم دانشکده علوم پزشکی تربت جام



:مباحث جلسه

اهمیت محاسبه کلینیکی داروها•
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اهمیت محاسبه کلینیکی داروها

اجازه تجویز و استفاده داروها توسط پرستار در موقعیت های بحرانی1.

(بولوس، انفوزیون(تنوع نوع روش استفاده از داروها2.

(دوپامین)اثر گذاری بعضی از داروها با دوزهای خیلی کم3.



:ادامه

)لیدو کائین(اختلاف کم بین حداقل و حداکثر دوزهای درمانی داروها-4

(دوپامین(تغییر در مکانیسم تاثیر داروها با کمترین تغییر در دوز دارو-5

، TNG)(اختلاف زیاد مابین دوز دارو و مقدار دارو در آمپول ها و ویالهای موجود-6

.است8Rوظایف قانونی پرستار در دارو دادن رعایت 
Patient, medication, dose, route, time, documentation, reason, response



محاسبه و تبدیل داروها و محلول های درصدی 
به گرم

:داروهای زیر جزو موارد درصدی هستند
لیدوکایین،•
سولفات منیزیوم، •
گلوکونات کلسیم، •
گلوکز هایپرتونیک •
سدیم کلراید، •

...پتاسیم کلراید و •



تبدیل داروهای 
درصدی به گرم 

تناسبی یغیرتناسب



روش تناسبی
:استفاده از پیش فرض زیر 

:مثال 

.استkclگرم 15حاوی سی سی 100یعنی هر % : 15پتاسیم کلراید •

:  نکته •
میلی گرم1000گرم برابر است با 1هر 

میکروگرم1000میلی گرم برابر است با 1هر 

سی سی 100وقتی دارویی به صورت درصد بیان می شود یعنی 
.از آن محلول حاوی همان مقدار گرم از دارو است

100 cc 15 gr (15000 mgr)

1 cc X= 0/15 gr (150 mgr)



روش غیرتناسبی

:استفاده از مفهوم زیر 
حذف علامت درصد دارو-1

جلوی عدد آن دارو یا محلول( ضرب کنید10عدد را در ) گذاشتن رقم صفر -2

:در نتیجه•

:مثال •

.دارو داردمیلی گرم 10آن سی سی 1:   یعنی % 1•

.دارو داردمیلی گرم 150آن سی سی 1: یعنی % 15•

هر یک سی سی حاوی همان عدد بدست آمده به واحد میلی 
گرم است



:تمرین

حاوی چند میلی گرم است؟% 8/4هر یک سی سی سدیم بی کربنات 

:روش تناسبی 

:روش غیر تناسبی 
.میلی گرم است84سی سی حاوی 1هر 

100 cc 8.4 gr (8400 mgr)

1cc X= 0/084 gr (84 mgr)



:تمرین
دستور پزشک تجویز . پایدار می شودvtacبه یکبار دچار ccuبیماری در بخش 

1mg/kg پرستار چند سی . کیلوگرمی است100درصد برای این بیمار 2لیدوکایین
سی از دارو فوق را برای بیمار باید تزریق کند؟

:جواب 

میلی گرم از 100چون دارو براساس وزن بیمار است پس برای این بیمار می بایست 
در نتیجه. درصد تزریق شود2لیدوکایین 

ت میلی گرم پس برای این بیمار می بایس20درصد برابر با 2چون هر سی سی لیدوکایین 
.تزریق شودسی سی 5

100 cc 2 gr (2000 mgr)

1cc X= 0/002 gr (20 mgr)



سوال ؟؟
سدیمموجودیاما.باشدنیازمورددرصد7.5بیکربناتسدیمازسیسی10اگر•

رقیقسپسوشودبرداشتهبایدموجوددارویازمقدارچه.باشددرصد8.4بیکربنات
آید؟دستبهنیازموردغلظتتاگردد

:زیرفرمولازاستفاده•

N1×V1 = N2×V2
N1 =غلظت محلول موجود

V1 =حجم برداشت شده از محلول موجود

N2 =غلظت درخواستی

V2 =حجم درخواستی

8.4×V1=7.5×10
V1=75 /8.4 = 9 CC

سی سی آب مقطر 1درصد را کشیده و با 8.4سی سی از محلول 9
رقیق کرده



تمرین

اما موجودی داروخانه سولفات . مورد نیاز باشد% 20سی سی سولفات منیزیوم 20اگر •

باید برداشته و رقیق گردد تا % 50چند سی سی از سولفات منیزیوم . باشد% 50منیزیوم 

غلظت مورد نیاز به دست آید؟

:جواب

50× V1 = 20 × 20

V1 = 400 /50 = 8 CC

سی سی آب مقطر رقیق کرده12درصد را کشیده و با 50سی سی از محلول 8•



:محاسبه و طرز تهیه سرم با غلطت های متفاوت 

دکتسروزهایسرمفقطبخشموجودی.داریملازمD/W12.5%سرمسیسی100•
است؟چگونهدرصد12.5دکستروزتهیهروش.استدرصد50ودرصد5

𝒗𝟏 =
𝑵𝟐 −𝑵𝟑 × 𝒗𝟑
𝑵𝟐 −𝑵𝟏

𝒗𝟐 = 𝒗𝟑 − 𝒗𝟏

N1 =غلظت سرم موجودV1 = حجم برداشته شده از سرم موجود
N2 =غلظت ویال هیپرتنویک موجودV2 =حجم مورد نیاز از ویال هیپرتونیک موجود
N3 =                              غلظت سرم مورد نیازV3 =حجم نهایی سرم درخواستی



...  ادامه 

𝒗𝟏 =
𝟓𝟎−𝟏𝟐.𝟓 ×𝟏𝟎𝟎

𝟓𝟎−𝟓
= 83 CC (D/W 5%)

𝒗𝟐 = 𝟏𝟎𝟎 − 𝟖𝟑 = 17 CC (D/W 50%)

N1= 5= غلظت سرم موجودV1= ؟؟؟؟=حجم برداشته شده از سرم موجود

N2=50= غلظت ویال هیپرتنویک موجودV2=حجم مورد نیاز از ویال هیپرتونیک موجود؟؟؟؟

N3= 12/5= غلظت سرم مورد نیازV3= سی سی100= حجم نهایی سرم درخواستی



...  تمرین 

ودرصد5دکتسروزهایسرمفقطبخشموجودی.داریملازمD/W12.5%سرمسیسی100•
است؟چگونهدرصد12.5دکستروزتهیهروش.استدرصد20

:جواب

𝒗𝟏 =
𝟐𝟎−𝟏𝟐.𝟓 ×𝟏𝟎𝟎

𝟐𝟎−𝟓
= 50 CC (D/W 5%)

𝒗𝟐 = 𝟏𝟎𝟎 − 𝟓𝟎 = 50 CC (D/W 20%)

N1 = 5= غلظت سرم موجودV1 = ؟؟؟؟= حجم برداشته شده از سرم موجود

N2 =20= غلظت ویال هیپرتنویک موجودV2 =حجم مورد نیاز از ویال هیپرتونیک موجود؟؟؟؟

N3 = 12.5= غلظت سرم مورد نیاز                     %V3 = سی سی100= حجم نهایی سرم درخواستی



محاسبه و تبدیل اکی والان به گرم

:دستور دارویی برخی از داروها بر حسب میلی اکی والان است•

پتاسیم کلراید•

بی کربنات سدیم•

مثال •

• Ser 1/3 2/3 1000 cc + 15 meq kcl inf q12h

.بطور کلی از فرومول زیر استفاده شود•

الانو اکی هر =
مولکولی جرم

ظرفیت
(𝑔𝑟)



:ظرفیت های شایع•

2= و سولفات منیزیوم 1= ، سدیم بیکربنات 1= ، سدیم کلراید 1= پتاسیم کلراید •

Mg S Na Cl K O H Ca

24 32 23 35.5 39 16 1 40



سی سی آن معادل چند میلی اکی 1می باشد % 15موجود KCLبا توجه به اینکه •
والان است؟

:حل مساله•

گرم است74.5طبق جداول ظرفیت برابر یک و جرم مولکولی •

:است پس% 15موجود kclبا توجه به اینکه •
.میلی گرم است150سی سی آن برابر با 1•

1𝐞𝐪 =
74.5

1
(𝑔𝑟)

.میلی گرم است5/74برابر با kclمیلی اکی والان 1درنتیجه همیشه 

میلی اکی والان است2بنابراین هر سی سی پتاسیم کلراید حاوی 



محاسبه سریع اکی والان

سی سی هر دارو معادل چند میلی اکی والان از آن دارو می باشد 1برای آنکه بدانیم •
می توان از فرمول زیر کمک گرفت 

میلی اکی والان از هر دارو معادل چند سی سی از آن دارو می باشد 1برای انکه بدانیم •
.می توان از فرمول زیر استفاده کرد

ظرفیت دارو∗ درصد ∗𝟏𝟎
مولکولی جرم

=meq/cc

مولکولی جرم
ظرفیت دارو∗ درصد ∗𝟏𝟎

=cc/meq



هر سی سی آن معادل . درصد است8.4با توجه به اینکه سدیم بی کربنات در بخش •
چند میلی اکی والان است؟
𝟏 ∗𝟖.𝟒∗𝟏𝟎

𝟖𝟒
=meq/cc1cc = 1meq

درصد وجود دارد هر میلی اکی والان آن 10با توجه به اینکه در بخش منیزیوم سولفات •
چند سی سی می باشد؟
𝟐𝟒𝟔.𝟓

𝟐 ∗𝟏𝟎 ∗𝟏𝟎
 =cc/meq1meq = 1.23 cc







محاسبه سرعت انفوزیون

:دو نوع محاسبه سرعت انفوزیون داریم•

•1-gtt/min

•2-cc/h

:همچنین دو نوع ست انفوزیون داریم•

.سی سی است1قطره معادل 20ست استاندارد که معمولا هر -1•

.قطره معادل یک سی سی است60ست میکروست که هر -2•



باشد از فرمولcc/hبنابراین اگر بخواهیم واحد •

.باشد با توجه به نوع ست از فرمول زیر استفاده شودgtt/minاگر بخواهیم واحد 

𝒄𝒄/𝒉 =
𝑽 (𝒄𝒄)

𝒕 (𝒉)

g𝒕𝒕/𝒎𝒊𝒏 =
𝒗 𝒄𝒄 × قطره فاکتور

𝐭 (𝐡) × 𝟔𝟎



:در نهایت اگر از میکروست استفاده شود از فرمول زیر •

:نکته مهم •

.استcc/hاست و هم gtt/minدر استفاده از میکروست واحد عدد بدست آمده هم •
:اگر از ست استفاده شود با توجه به نوع فاکتور قطره •

:نکته مهم•

را نیاز داشتیم می cc/hاست اگر gtt/minواحد عدد بدست آمده در فرمول بالا •
.ضرب کنیم3بایست عدد مورد نظر در 

میکروست =
𝑽 (𝒄𝒄)

𝒕 (𝒉)

ست =
𝒗 𝒄𝒄

𝐭 (𝐡) × 𝟑



محاسبه و تنطیم قطرات حاوی دارو
2سی سی سرم نرمال سالین را با میکروست به مدت 100در بخش اطفال می خواهیم •

ساعت انفوزیون کنیم سرعت انفوزیون چند قطره در دقیقه می شود؟

ساعت برای بیمار انفوزیون 8سی سی را به مدت 1000می خواهیم سرم نرمال سالین •
:کنیم تعداد قطره در دقیقه و سی سی در ساعت را حساب کنید

2سی سی است پس در هر دقیقه تقریبا 1قطره برابر با 20چون فاکتور قطره ست هر •
سی سی120سی سی بیمار دریافت می کند و در یک ساعت 

میکروست =
𝑽 (𝒄𝒄)

𝒕 (𝒉)

𝟏𝟎𝟎

𝟐
= 50 gtt/min = 50 cc/h

ست =
𝒗 𝒄𝒄

𝐭 (𝐡)×𝟑

𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟖×𝟑
= 41gtt/min × 3 = 123 cc/h



:سوال
:به شکل زیر استGIBفرض کنید دستور انفوزیون پنتوپرازول برای بیماری به علت •

• Ser N/S 500CC + Amp Pantoprazole 8mg/h inf in 10h

ره در در صورتیکه دستور فوق قرار باشد با پمپ انفوزیون شود می بایست چند قط•
دقیقه انفوزیون شود؟

:جواب •
هر ویال )میلی گرم از داروی پنتوپراوزل را کشیده 80ابتدا می بایست مقدار •

م سپس مقدار مورد نظر را در داخل سر. یعنی دو ویال ( میلی گرم است40پنتوپرازول 
:نیم لیتری نرمال سالین اضافه کرده و با توجه به فرمول ست سرم 

ست =
𝒗 𝒄𝒄

𝐭 (𝐡)×𝟑

𝟓𝟎𝟎

𝟏𝟎×𝟑
= 16gtt/min × 3 = 50 cc/h



:سوال
:به شکل زیر استACSفرض کنید دستور انفوزیون هپارین برای بیمار مبتلا به •

• Ser D/W 5% 100cc + Amp Heparin 1000u/h inf in 10h

سبه در صورتیکه دستور فوق با پمپ انفوزیون اجرا شود تعداد قطره در دقیقه را محا•
.کنید

:جواب •

واحد 5000هر آمپول هپارین )هزار واحد دارو کشیده شود 10ابتدا می بایست مقدار •
سی سی میکروست که با دکستروز 100سپس این مقدار را به . یعنی دو آمپول( است

:درصد پر شده است اضافه کرد و طبق فرمول میکروست 5

میکروست =
𝑽 (𝒄𝒄)

𝒕 (𝒉)

𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟎
= 10 gtt/min = 10 cc/h



سوال

زنو):استشدهدادهزیرشکلبهرگولارانسولینانفوزیونDKAبهمبتلابیماربرای•
.(استکیلوگرم100بیمار

• Ser N/S 100cc + Insulin regular 0/1u/kg/h inf until BS
<250 mg/dl

:جواب•
طرفیاز.شودکشیدهساعتهربرایواحد10بایستمیبیماروزنبهتوجهبا•

ساعتچندنیستمعلوموباشدمیbsکنترلشرطبهنظرموردداروانفوزیون
ینامهمنکته.استپرستارعهدهبهمربوطهساعتتنظیمپسشدخواهدانفوزیون

ارپرستپیشنهادیساعت).کنددریافتانسولینواحد10ساعتهردربیمارکهاست
سیسی100دروشودکشیدهواحد60بایستمیساعت6برایپس.(باشدمی6

.گرددرقیق

میکروست =
𝑽 (𝒄𝒄)

𝒕 (𝒉)

𝟏𝟎𝟎

𝟔
= 16 gtt/min = 16 cc/h



فرمول های رایج در محاسبات دارویی

:TNGمحاسبه داروی •

•Order پزشک برایTNGهمیشه بر حسب میکروگرم بر دقیقه است.
ور همیشه با میکروست انفوزیون می شود پس فاکتTNG. )فاکتور قطره است60عدد •

.(است60قطره 
.حجم میکروست است100عدد •
•Doseمقدار آمپول در دسترس بر حسب میلی گرم
آمپول به واحد میکروگرمdoseتبدیل 103عدد •

𝑻𝑵𝑮 =
𝐨𝐫𝐝𝐞𝐫 × 60 × 100

𝑫𝒐𝒔𝒆 × 103



سوال

:به شکل زیر استACSبرای بیمار مبتلا به TNGدستور انفوزیون •

• Ser D/W 5% 100cc + Amp TNG 5-10𝜇gr/min inf if 
Bp>100

تعداد قطره در دقیقه را محاسبه کنید•

:جواب •

سی 100میلی گرمی را کشیده و در داخل 5میلی گرمی یا TNG10ابتدا یک آمپول •
فوزیون سی میکروست اضافه کرده و پس از آن میکروست را هواگیری کرده و به پمپ ان

.وصل می کنیم

𝑻𝑵𝑮 =
𝐨𝐫𝐝𝐞𝐫×60×100

𝑫𝒐𝒔𝒆×103
𝑻𝑵𝑮 =

𝟓×60×100

𝟏𝟎×103
= 3gtt/min = 3cc/h



:محاسبه داروی دوپامین و دوبوتامین•

•Orderپزشک بر حسب میکروگرم است.
فاکتور قطره است60عدد •

حجم میکروست100عدد •

•Wوزن بیمار

•Doseمقدار آمپول در دسترس بر حسب میلی گرم

آمپول به واحد میکروگرمdoseتبدیل 103عدد •

𝐃𝐨𝐩𝐚𝐦𝐢𝐧 & 𝐃𝐨𝐛𝐮𝐭𝐚𝐦𝐢𝐧𝐞 =
𝐨𝐫𝐝𝐞𝐫 × 60 × 100 ×𝑾

𝑫𝒐𝒔𝒆 × 103



:سوال 

 10𝜇gr/min/kgکیلوگرم دستور انفوزیون دوبوتامین به مقدار 100برای بیماری با وزن •

:تعداد قطرات در دقیقه را محاسبه کنید. داده شده است
:جواب •

سی سی 100میلی گرمی را کشیده و در داخل 250ابتدا یک آمپول دوبوتامین •
ن وصل میکروست اضافه کرده و پس از آن میکروست را هواگیری کرده و به پمپ انفوزیو

.می کنیم

𝐃𝐨𝐛𝐮𝐭𝐚𝐦𝐢𝐧𝐞 =
𝐨𝐫𝐝𝐞𝐫×60×100×𝑾

𝑫𝒐𝒔𝒆×103

𝟏𝟎×60×100×𝟏𝟎𝟎

𝟐𝟓𝟎×103
= 24gtt/min



فرمول های قابل استفادره در کودکان

قانون فروید•

:مثال •

باشد میانگین دوز آن برای 1gr/12hاگر میانگین دوز سفتریاکسون در بزرگسالان •
ماهه چقدر است؟6یک خردسال 

=
𝟔×1000

𝟏𝟓𝟎
40mgr/12h

سال یک از کمتر کودکان دوز =
الغینب در دوز میانگین × ماه حسب بر کودک سن

𝟏𝟓𝟎



:قانون یونگ•

:مثال •

باشد میانگین دوز آن برای 1gr/12hاگر میانگین دوز سفتریاکسون در بزرگسالان •
ساله چقدر است؟6یک کودک 

𝟔×1000

𝟔+𝟏𝟐
=333.3mg/12h

سال12تا 1کودکان از دوز =
بالغین در دوز حسبسال×میانگین کودکبر سن

حسبسال کودکبر 𝟏𝟐+سن



:قانون سطح بدن•

:فرمول سطح مقطع برحسب متر مربع•

کودکان دوز =
بالغین در دوز میانگین × مربع متر حسب بر کودک بدن سطح

1.73





با تشکر از توجه شما عزیزان


